



教育、就业、住房、医疗…… 记者会回应民生关切

3月9日下午，十四届全国人大二次会议举行记者会，邀请教育部部长怀进鹏、人力资源和社会保障部部长王晓萍、住房和城乡建设部部长倪虹、国家疾病预防控制中心局长王贺胜就教育、就业和社会保障、住房、医疗疾控等相关问题回答中外记者提问。



这是怀进鹏(左三)在回答记者提问。

教育部部长怀进鹏

允许试错、宽容失败，让青年人才敢坐冷板凳、敢闯无人区

我们会加大对高校青年科技人才的支持，在学术生涯起步阶段就开始长周期、高强度、稳定支持，允许试错、宽容失败，让青年人才敢坐冷板凳、敢闯无人区，产生重要的原创性、颠覆性成果。在人才培养上，我们坚守一条，要不断地下硬功夫、笨功夫，不走捷径、不取巧，愿意啃硬骨头，坚持人才长期培养的目标。

着力解决小眼镜、小胖墩和学生心理健康问题

大力开展青少年学生读书行动，保障学生每天一小时体育锻炼和充足的课间活动，注重劳动习惯养成，采取务实管用的举措着力解决小眼镜、小胖墩和学

生心理健康问题，加快实现校内减负提质增效，促进学生全面发展、健康成长。

基础教育办得好不好，关系着亿万家庭的幸福，这是大民生

中国举办着世界上规模最大的基础教育，到目前为止，全国一共有中小学幼儿园48.79万所，在校学生2.3亿人，教师1610万人，每个孩子后面都站着好几位家长，可以说基础教育办得好不好，关系着亿万家庭的幸福，这是大民生。今年政府工作报告当中提出要实施基础教育扩优提质行动。所谓“扩优提质”，就是要把基础教育的整体质量提得更高，把优质教育资源的“蛋糕”做得更大，让整个教育的发展成果和人才培养的能力更多、更公平地惠及适龄儿童和青少年，真正实现从“有学上”到“上好学”的根本性转变。

人力资源和社会保障部部长王晓萍

对保持就业局势持续稳定有信心、有底气

从今年的情况看，就业市场开局良好，企业开工复产、农民工返岗流动平稳有序，求职招聘活跃度上升。值得关注的是，人工智能、大数据等专业人才需求旺盛，康养护理、住宿餐饮、文化旅游等服务业需求走高，小微企业招聘需求明显增加，技术技能岗位需求快速上升。

从走势看，中国经济长期向好的基本面没有改变，高质量发展具备坚实的支撑，做好就业工作具有许多有利的条件，我们对保持就业局势持续稳定有信心、有底气。

加强对就业容量大的民营经济、中小微企业的支持

我们将加强对就业容量大的民营经

济、中小微企业等各类经营主体的支持，大力培育数字经济、银发经济、绿色经济等就业新的增长点。进一步加大担保贷款、税费减免、场地安排等扶持力度，释放创业带动就业潜力。

同时，完善灵活就业服务保障措施，充分发挥6900多家零工市场供需对接作用，支持劳动者多渠道灵活就业。

社保卡逐步实现全国“一卡通”

目前全国98%的人都有社保卡，9.7亿人还领用了电子社保卡。我们将联合相关部门进一步做实做细社保卡居民服务应用，推出更多的数字化应用场景，持续深化省级“一卡通”，大力推进区域“一卡通”，逐步实现全国“一卡通”，为广大人民群众提供更便捷更广泛的社保卡服务。

住房和城乡建设部部长倪虹

今年再改造5万个老旧小区

我们打算今年再改造5万个老旧小区，建设一批完整的社区。大家一起来参与、一起来支持，共同把民生的实事一件一件办好。今年我们继续加大城市的燃气、供水、污水、供热等老旧管网的改造力度，今年再改造10万公里以上。地下管网，既是城市建设的“里子”工程，更是“良心”工程。我们希望，各地用心用力去做，保证高质量。今年再启动100个城市、1000个以上易涝积水点治理。

要改革完善商品房开发、融资、销售等基础性制度

要始终坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，完善“市场+保障”的住房供应体系，政府保障基本住房需求、市场满足多层次多样化住房需求，建立租购并举的住房制度，努力让人民群众住上好房子。建立“人、房、地、钱”要素联动的新机制，也就是说从要素资源科学配置入手，以人定房、以房定地、以房定钱。要改革完善商品房开发、融资、销售等基础性制度，有力有序推进现房销售。

希望房企能看到，为群众建设好房子就有市场就有未来

住房发展，归根到底，还是要让人民群众住上好房子。希望现在的房地产企业看到，今后拼的是高质量，拼的是新科技，拼的是好服务。谁能抓住机遇、转型发展，谁能为群众建设好房子、提供好服务，谁就能有市场，谁就能有发展，谁就能有未来。

对严重资不抵债失去经营能力的房企，该破产的破产

对于房地产市场，我们不能光看短期，还要看中长期。从我国城镇化发展进程看，从全国城镇住房存量的更新改造需求看，房地产还是有很大的潜力和空间。当前，房地产的难点是资金。我们会同金融监管总局指导地方建立城市房地产融资协调机制，按照“一项目一方案”提出项目“白名单”，一视同仁支持房地产企业合理融资需求。对严重资不抵债、失去经营能力的房企，要按照法治化、市场化的原则，该破产的破产，该重组的重组。对于有损害群众利益行为的，坚决依法查处，让他们付出应有的代价。

国家疾病预防控制中心局长王贺胜

已建成20支国家突发急性传染病防控队

已在全国建成了20支国家突发急性传染病防控队，不管哪个地方发生重大公共卫生事件，都能第一时间派出国家队支援。我们还将新建5支国家队，并且在全国所有市、县建设基层应急小分队，进一步提高传染病应对处置的能力和水平。

建成全球规模最大传染病网络直报系统

我国建成了全球规模最大的传染病网络直报系统，平均报告时间从5天缩短到了4个小时。国家层面建立了72小时内快速鉴定300种病原体的技术体系，所有省级和90%的市级疾控中心都具备了核酸检测和病毒分离的能力。我们还建立了全国电话流调系统，启用“95120”专用流调号码，有效提升了流调工作的效率。

艾滋病感染者抗病毒治疗成功率已达95%以上

继消灭天花、消除丝虫病、

脊髓灰质炎、新生儿破伤风之后，经过不懈努力，2021年我国又消除了疟疾。目前，艾滋病、结核病、乙肝、丙肝、血吸虫病等重大传染病都得到有效控制。艾滋病经输血和血制品传播基本阻断，母婴传播和注射吸毒传播降至历史最低水平，感染者抗病毒治疗成功率达到95%以上，每年新报告感染者数、感染者病死率均呈下降趋势，我国艾滋病疫情整体处于低流行水平。

“X疾病”的发生很难避免，但由此引发的大流行是可以防范和应对的

所谓“X疾病”，并不代表某一种具体的疾病，而是由未知病原体引发可能导致全球大流行的传染病。

虽然“X疾病”的发生很难避免，但由此引发的大流行是可以防范和应对的。我们将认真总结借鉴新冠疫情的防控经验，会同相关部门提前谋划，下好先手棋，打好主动仗，以准备工作的确定性，来应对传染病大流行的不确定性。

(人民日报客户端)